

Ανθελληνικό αμώκ από τον Ερντογάν

Υστερία και απειλές από τον σουλτάνο μετά την απόφαση του Αρείου Πάγου για τους 8 Τούρκους αξιωματικούς. Εκβιάζει ότι θα «πνίξει» τα νησιά με χιλιάδες μετανάστες

Του **ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ**
p.galiatsatos@realnews.gr

Σε κατάσταση ανθελληνικού αμώκ βρίσκεται ο Τούρκος Πρόεδρος **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν**, ο οποίος μετά την απόφαση του Αρείου Πάγου για τη μη έκδοση των «8» εκβιάζει ότι θα πνίξει τα ελληνικά νησιά με μετανάστες, αν δεν του παραδοθούν οι κεφαλές των «8» επί πινάκι. Εντονη ανησυχία επικρατεί στην Αθήνα, που θεωρεί ότι θα κλιμακωθεί η ένταση στο Αιγαίο, θα υπάρξουν νέες αμφισβητήσεις των συνόρων και της Συνθήκης της Λωζάνης, αλλά και αρνητικές εξελίξεις στο Κυπριακό.

Η Τουρκία υποδέχθηκε την απόφαση του Αρείου Πάγου για τη μη έκδοση των «8» με ένα μπαράζ εκθροικών για τη χώρα μας πρωτοσέλιδων (κυρίως από τα απολύτως ελεγχόμενα από τον Ερντογάν μέσα μαζικής ενημέρωσης), αλλά και με μια πολύ σκληρή ανακοίνωση του τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών, που κατηγορήσε τη χώρα μας για «υπόθαλψη εγκληματιών» και «τρομοκρατών» και τον Αρειο Πάγο για μια απόφαση που «έχει ως στόχο τη δημοκρατική τάξη στην Τουρκία». Μάλιστα,

καταλόγισε στην απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου πολιτικά κίνητρα. Ιδιαίτερα ανησυχητική για την Αθήνα, ωστόσο, ήταν μια παράγραφος στη συγκεκριμένη ανακοίνωση που έκανε λόγο για «συνολική επαναξιολόγηση των διμερών μας σχέσεων» και για «συνέπειες για το κοινό μας έργο σε άλλα διμερή/περιφερειακά ζητήματα».

Το τι ακριβώς σήμαινε αυτό το κατέστησε σαφές ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών **Μεβλούτ Τσαβούσογλου**, ο οποίος απείλησε ευθέως με ακύρωση της διμερούς συμφωνίας επανεισδοχής για τους πρόσφυγες. «Θα δείξουμε την αντίδρασή μας και στο πρακτικό πεδίο. Ανεξάρτητα από το αν το επιθυμούμε ή όχι, η υπόθεση των "8" θα επηρεάσει τις σχέ-

σεις μας. Και εμείς εξετάζουμε τα βήματά μας. Πέρα από τη συμφωνία για το προσφυγικό, που υπογράψαμε με την Ελλάδα και την Ε.Ε., υπάρχει η συμφωνία της επανεισδοχής. Θα πραγματοποιήσουμε όλα τα βήματα, ακόμη και την ακύρωση αυτής της συμφωνίας επανεισδοχής», είπε ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών. Ο ίδιος ο Ερντογάν, επιστρέφοντας στην Τουρκία από επίσκεψη σε χώρα της Αφρικής, έκανε δηλώσεις στο αεροπλάνο σε Τούρκους δημοσιογράφους, στις οποίες υποστήριξε ότι εξαπατήθηκε από την ελληνική κυβέρνηση. «Η Ελλάδα εξακολουθεί να μη μας δίνει τα οκτώ καθάρματα που βρήκαν καταφύγιο εκεί. Εγώ τους πήρα τηλεφώνω από το πρώτο βράδυ και μου έδωσαν την υπόσχεση "θα το λύσουμε σε 15-20 ημέρες"», είπε και πρόσθεσε: «Οι πραξικοπηματίες προχώρησαν σε τρομοκρατικές πράξεις στην Τουρκία, και γι' αυτό πρέπει να δικαστούν εδώ. Οσο καθυστερεί η έκδοσή τους, τόσο θα επηρεάζεται σαφώς η εμπιστοσύνη ανάμεσα στην Τουρκία και την Ελλάδα».

Η Αθήνα επέλεξε αρχικά να μην απαντήσει στις προκλητικές τουρκικές δηλώσεις και ανακοινώσεις, θέλοντας αφενός να δει το σκεπτικό της απόφασης του Αρείου Πάγου, αφετέρου να βολιδοσκοπήσει πόσο πολύ θέλει να τραβήξει το σχοινί η Αγκυρα. Αργά το απόγευμα της Παρασκευής, ωστόσο, το Μέγαρο Μαξίμου έκρινε πως οι τουρκικές προκλήσεις χρειάζονταν μια απάντηση. Στην ανακοίνωσή του το Μαξίμου υπενθύμισε πως «η ελληνική κυβέρνηση καταδίκασε απερίφραστα από την πρώτη στιγμή την απόπειρα πραξικοπήματος», ενώ σε μια προσπάθεια κατευνασμού της τουρκικής οργής τόνισε «ότι οι υπαίτιοι του πραξικοπήματος δεν είναι ευπρόσδεκτοι στη χώρα μας».

Μήπως οι απειλές γίνουν πράξη...

Ωστόσο, όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση του Μαξίμου, «η Ελλάδα είναι κράτος δικαίου, με συνταγματικά κατοχυρωμένη και αδιαμφισβήτητη την αρχή της διάκρισης των εξουσιών. Εντός της Ελλάδας αποκλειστικός αρμόδιος για τις συναφείς κρίσεις είναι η ανεξάρτητη ελληνική Δικαιοσύνη, της οποίας οι αποφάσεις είναι αυτονόητα δεσμευτικές».

Στην κυβέρνηση δεν υπάρχει βεβαίως καμία προσδοκία πως αυτές οι αυτονόητες επισημάνσεις θα έχουν κάποια ανταπόκριση στην Αγκυρα. Η Αθήνα αντιλαμβάνεται πως το θέμα των «8» χρησιμοποιείται από τον Ερντογάν για να συσπειρώσει τους οπαδούς του και να ενισχύσει τη δημοφιλία του. Αυτό που την ανησυχεί, όμως, δεν είναι οι πύρινοι «φιλιππικοί» της τουρκικής πολιτικής ηγεσίας κατά της χώρας μας, αλλά το ενδεχόμενο οι απειλές αυτές να γίνουν πράξη. Ειδι-

κά το προσφυγικό είναι ένας προνομιακός χώρος για την Αγκυρα, καθώς μπορεί να προχωρήσει σε κινήσεις όπως η καταγγελία της συμφωνίας επανεισδοχής (κάτι που σημαίνει πως η Τουρκία δεν θα δέχεται πλέον πίσω παράτυπους μετανάστες), αλλά και η αύξηση των προσφυγικών ροών προς τα ελληνικά νησιά. Ειδικά το τελευταίο είναι δυνατόν να γίνει σιωπηρά και άτυπα, ώστε να μην μπορεί να κατηγορηθεί η Τουρκία για παραβίαση της συμφωνίας με την Ε.Ε.

Εκτός από το προσφυγικό, το οποίο αποτελεί και τη σημαντικότερη πηγή ανησυχίας στην κυβέρνηση περιμένουν, πιθανότατα από τις αρχές της επόμενης εβδομάδας, κλιμάκωση της έντασης στο Αιγαίο και ένα μπαράζ προκλητικών ενεργειών από τη γείτονα που θα αμφισβητούν τα κυριαρχικά μας δικαιώ-

Το Μαξίμου θεωρεί πως η Τουρκία θα ασκήσει ισχυρή πίεση σε όλα τα μέτωπα, με σκοπό να τρομάξει την Αθήνα για να εκδώσει τους «8»

ματα, καθώς και έναν νέο γύρο αμφισβήτησης της Συνθήκης της Λωζάνης. Διπλωματικές πηγές λένε πως η ένταση στις ελληνοτουρκικές σχέσεις θα κορυφωθεί σε περίπτωση που υπάρξει (με τουρκική παρέμβαση) αδιέξοδο στις συνομιλίες για το Κυπριακό. Ως εκ τούτου, εκτιμούν πως η επόμενη συνάντηση ανάμεσα στον Κύπριο Πρόεδρο **Νίκο Αναστασιάδη** και τον **Μουσταφά Ακιντζί**, την 1η Φεβρουαρίου, μπορεί να αποδειχθεί κρίσιμη.

Κυβερνητικά στελέχη θεωρούν πως η Τουρκία θα ασκήσει ισχυρή πίεση σε όλα τα μέτωπα, με σκοπό να τρομάξει την Αθήνα ώστε να προκαλέσει αναθεώρηση της απόφασης του Αρείου Πάγου και να πετύχει την έκδοση των «8». Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι το τουρκικό υπουργείο Δικαιοσύνης έσπευσε να καταθέσει νέο αίτημα έκδοσης, λίγες μόλις ώρες μετά τη δημοσιοποίηση της απόφασης του Ανωτάτου Δικαστηρίου.



Λωζάνη

Εντονη ανησυχία επικρατεί στην Αθήνα, καθώς θεωρεί ότι θα κλιμακωθεί η ένταση στο Αιγαίο, θα υπάρξουν νέες αμφισβητήσεις των συνόρων και της Συνθήκης της Λωζάνης, αλλά και αρνητικές εξελίξεις στο Κυπριακό

